

“说不尽的诗魔洛夫”之三

洛夫先生二三事

易龙云

洛夫先生的许多小事,令我时常萦怀在心。每每忆及,都有一种“高山景行,私所仰慕”的敬意。

1991年11月3日,洛夫来信告知:“我正在计划与我太太于明年春节回衡过年,重温青少年时代的过年气氛,届时如能成行,我们可以围炉夜话,又有机会叙晤了。”遗憾的是,这年放寒假的前几天,我在爬小阁楼查找编写《衡阳市教育志》的资料时,因木楼梯打滑摔伤盆骨住院,春节期间回家卧床养伤。那时家里没有电话,信息不通畅。正月初三上午,在人民路小学我的住宅门前,忽然来了许多贵客。原来洛夫先生和琼芳老师打听到我重伤在床,便在几位领导的陪同下前来寒舍看望。我一个极普通的读者,劳洛夫先生和夫人大驾,是实不敢当的事。他至诚的关怀令我没齿难忘。

唐群英是辛亥女杰、中国妇女运动先驱,被誉为“一代女魂”。2005年初,湖南唐氏文化研究会、衡山县文物局计划在唐群英故居纪念园加修凉亭。唐群英的长孙唐存正先生与我商量,由我出面请洛夫先生题签亭名。因为我的奶奶是唐群英的侄女,母亲是唐群英的侄孙女,责无旁贷,我便写信向洛夫先生求赐墨宝。2005年6月20日,洛夫先生回信:“6月4日大札及《唐群英诗赞》近已收到,谢谢。唐群英先贤不仅是革命先烈,全国的巾帼英雄,更是湘人之光。我能为她的纪念园书写横匾,实感莫大荣幸。接信后我立马动笔,现随信寄上,不知适用否?”2012年10月,洛夫先生回衡时向我问及建亭之事,并表示下次回乡时,希望安排前去“瞻仰唐群英故居”的议程。由于经济拮据,凉亭拖了十年才筹到部分款项,而洛夫先生当年的题字则因保管不善而破损。2016年1月,我只得写信告诉洛夫先生实情。不到一个月,洛夫先生来信:“现寄来叫我补写的‘唤晴亭’三字,请查收。”而今,由唐氏宗亲任亮全额捐赠的唤晴亭,即将与重建的仁寿亭同时竣工;经湖南省文物管理局批准,正在按照黄兴墓、蔡锷墓的规格重修的唐群英墓,亦将建好。可惜,洛夫先生却驾鹤西去,无缘了却瞻仰唐群英故居,在唐群英铜像前敬一炷心香的遗愿。呜呼,哀哉!

我出身诗书世家,儿时家中客厅、堂屋挂满了名家字画,但是打我进中学直至参加工作以来,就没有练习书法的条件,也不曾有收藏书法作品的爱好。1988年11月,洛夫先生寄信托我转交岳云中学一幅书法作品,录的是李商隐的五言绝句《归梦不宜秋》,同时录了李商隐另一首诗送我。我当然高兴,便请市工人文化宫蒋昭芒主任托人装裱好。那时,我家住的是学校的出租房,一家五口,一室一厅一厨,挤得满满的。我舍不得挂出来。三年后女儿结婚,有了新房子,我便把这幅书法用旧报纸卷起来,收藏在她家的书柜里。几年过去,一个夏至日,女婿把这幅书法拿出来晒晒太阳,谁知整幅书法的纸面被蛀虫蛀个精光,连书轴也腐朽大半。这让我十分痛心。

2004年10月,洛夫先生第三次回衡阳探亲。17日至20日,市文联、市作家协会与回雁诗社联合主办“洛夫诗书艺术展览”,我负责布展和展览期间的安保等组织工作。这时,我才听说,洛夫先生的字在台湾和海外都有一定的价码,一幅字(半张宣纸大)是美金500元,折合人民币4000元。于是,我原来打算告诉洛夫先生那幅书法被虫蛀光的事,就不敢再提了。10月24日,回雁诗社主办“欢迎洛夫回衡晚宴暨诗歌座谈会”。下午两时许,我在“食在天”酒店门前迎候,洛夫先生下车后一把拉住我,从西装内口袋里掏出一个大信封,说:“这幅字我自己很满意,给你留着了,等下人多,不方便拿。”我受宠若惊,连忙接过信封装进提包。晚上回家拆开信封一看,录的是孟浩然的《春晓》:“春眠

不觉晓,处处闻啼鸟,夜来风雨声,花落知多少”,落款为“洛夫”二字。字迹娟秀空灵,我甚是喜欢。

翌年冬,我在给洛夫先生的信中,再次表达对他书赠《春晓》条幅的谢忱,顺便提及他在1989年赠我的条幅被蛀虫吃光的事。洛夫先生在回信中说:“你的来信十分温馨,谢谢你的各种关怀。我日趋老迈,创作也日渐减少,但每日仍以写书法为乐。你比较瘦,瘦是长寿的象征,但仍要多多保重。十多年前送你的那幅书法我并不满意,现补赠这幅新的,希望你能喜欢。”洛夫先生还用一张小纸将该诗抄录:“龙云先生清赏 偶来松树下,高枕石头眠。山中无历日,寒尽不知年。洛夫”。收到这幅字,倒让我后悔自己不该提及他赠的第一幅书法被毁坏的事,劳先生再次为我题写墨宝。

2014年春节前,我在寄送贺年卡的信中,告知我就“重启洛夫文学馆”致信衡阳市党政领导一事。洛夫先生在2月6日来信,感谢我“对衡南县洛夫文学馆的关心”。信中还说,“值此马年新春,赠你一幅小字,权当贺礼。”我连忙展开这幅书法:“龙云先生马年志贺 此马非凡马,房星本是星,向前敲瘦骨,独自带铜声。李贺咏马诗之四。”洛夫先生用情太深,我深感愧疚。原本想请他为我准备出版的儿童诗集《瓜和花》题写书名,此时倒不好意思提出来了。不料先生猝然离世,这竟成了我一件十分遗憾的事情。

这里还有一个小故事。2017年初秋的一天,同事肖江华买来一本《诗魔的天空》送给我,这是深圳作家周友德写自己与洛夫交往的散文集。小肖带着几分崇敬的语气告诉我,书里有我和洛夫先生的合照。我很诧异,连忙翻开一看,果然有张照片,落款是:“第一次回大陆探亲的洛夫高兴地与文化人蒋薛(右二)、谷五德(左一)、易龙云(右一)等交谈。”

这张29年前的合照是怎么来的?我忽然回忆起一桩往事:洛夫先生第一次回乡后于当年12月给我来信说:“八月间我们在衡阳相处甚洽,你也给予我们很多照顾与协助,十分感激……就是因为太忙,我特别写了一篇文章代替谢函交衡阳日报发表,来信说你已看到。可是刚接到贺良凡兄的信,说文章中遗漏了你的大名(迄今我尚未收到报纸),深以为怪,心有所疑,便找出原稿来核对,结果发现并未遗漏,原句是这样:‘我们于八月二十日启程,展开了一次南岳之旅,结伴同行的还有贺良凡、易龙云、刘剑桦、郭龙等数位……’如果刊出的文章中没有你的大名,那我就不解其故了。但此是小事,不管任何原因,均请不要放在心上。”

过了一段时间,衡阳日报社一位编辑向我表示歉意,说他们编稿时,看到原文开篇提过一串人名,误以为去南岳的陪伴者名单与前重复,未征询作者意见便删除了,故而遗漏了我的名字。显然是洛夫先生去信向报社查询过的。事隔二十多年,周友德(当年任职于衡阳日报社)撰写的《诗魔的天空》第二章第三节《这是一次“四十年来梦寐以求的故园壮游”》中全文录用当年刊登在《衡阳日报》的洛夫寄自台北的感谢性文章《乡情比酒浓》,因为该文在“8月17日上午前去火车站迎接的亲友名单”中已经提到《文学天地》副主编贺良凡和诗人郭龙、刘剑桦,而在8月20日的“南岳之旅”被报社编辑删掉的“四人名单”中唯有我的名字被遗漏,也许这帧照片就是对当年“漏名”的弥补吧。洛夫先生的细心不能不让我感动!

我忽然想起诗人杜甫的《春夜喜雨》:“好雨知时节,当春乃发生。随风潜入夜,润物细无声。”洛夫先生的这些小事,正如春雨一般,无声地滋润着我的心田。我日常生活中的那些助人为乐的小事,不正是洛夫先生品格潜移默化的吗?!



绑钢筋的媳妇们

杨素凤

建筑工地上有几个装扮另类的民工。安全帽里围着各式各样的头巾,他们的脸你是看不到的,因为他们捂着五颜六色的口罩,有的口罩还带着漂亮的蕾丝花边,把脖子都护住了。如果不是在建筑工地,你会以为她们是养蜂女呢。她们开口叽叽喳喳的时候,你才知道她们是一帮妇女,她们年龄最大的40来岁,最小的20出头。

除了戴口罩,她们还戴着棉线手套。她们是建筑工地上不可缺少的主力军,她们的任务是绑钢筋。根据施工要求,把长短不一、粗细不一的钢筋用细扎丝绑好,然后传到前面工地。这工作技术含量不高,要的是麻利和耐心。

她们家大都在郊区,上下班时全都骑电动车或摩托车,穿得花花绿绿,车后的兜子里放着一个大包。到了工地,有的换上了批发市场买来的迷彩服,有的穿上了学生娃娃淘汰的校服。休息的间隙,她们摘掉口罩、围巾,洗把脸,喝口水,吃着自带的午饭,说点家长里短,然后找一张纸板子、一块木板,坐在上面迷糊一阵,接着干活,手忙着,嘴也忙着。

赤日炎炎似火烧,汗水像断线珠子滴滴答答浸透了她们的衣背。调皮的男工友打趣她们:你们真是一帮不会享福的傻婆娘,到超市里当售货员或者到酒店上班多好,穿得干干净净体体面面,冷了在热处,热了在冷处,放着轻省的活计你们不干,何苦在这里晒太阳?

一小媳妇摘掉口罩,拍了拍身上的灰尘,嘴一撇,眉毛一挑,不屑一顾地说:你问问超市的婆娘一个月挣多少工资?我一个月干10多天就顶得上她们一个月的收入,超市的零食,孩子想吃啥,我就买啥,她们敢随心所欲买吗?冬天我不用干活,一觉睡到自然醒,坐在热炕上看电视、嗑瓜子,给娃娃做饭,到村委会跳广场舞,超市的婆娘们哪有我们姐妹们在一起乐呵,哼,我才不稀罕去呢。

另一个随声附和:就是,八抬大轿抬我也不去,听说酒店有色狼,动不动就对服务员动手动脚,一点不安全,咱们虽然晒太阳,苦点,但是活得自在洒脱,电视上说了晒太阳能补钙,对身体好……

这几个媳妇你一言我一语,嘻嘻哈哈……

男工友哑然无语……

两条大草鱼

唐锦荣

临近过年,一“的”难求。这天送乘客到西渡,左边门乘客还没下完,右边门就捷足先登地“钻”进几位乘客,还有位用棍子挑着两条大草鱼的乘客凑近我的的士。没等他开口,我立马告诉他:你来晚了一步,已经坐满了。“我只想请师傅帮个忙。”挑着两条大草鱼的乘客说道,“我在西渡做事,分得两条大草鱼,师傅返回市里顺便帮我带回去,可以不?”

我以为这位乘客在寻开心。“两条大草鱼人见人爱!”我亦“逗”他几句,“兄弟莫拿我开心好不?你跟我不熟悉,人心隔肚皮,难道不怕我把你的两条大草鱼拿回家过年?”蓄着两撇胡子的乘客不但笑容可掬,人也大方:“我还有些事没做完,一时回不去,这鱼不是腊鱼,放坏了可惜,你反正要经过廖家湾,真要拿回自己家过年,总比放久了连猫都不喜欢好。”

开的士多年,遇到这样相信的哥的乘客不算多。千金难买信任,于是我打开的士尾厢,“胡子”往里放好鱼、用手机通知家人,然后递给我十块钱。我摇摇头:“不用客气!”“胡子”以为我嫌钱少。我摆摆手:“反正是顺路,你这样相信我,不收你的钱,我比收了还高兴。”“胡子”坚决不肯:“君子不当饿差!”说着将钱往的士里一“丢”,转身消失在人丛里。

西渡距廖家湾不足三十公里,将的士驶近“胡子”告诉的位置,我看到一位年轻人站在那里。“你是等鱼的吧?”“我爹告诉我的。”“你爹是个什么样子?”“有两撇胡子是不?”从尾厢拿出鱼,年轻人笑盈盈地递给我一支香烟,我说不会。年轻人摸出钱来:“的士费多少?”“你爹给了。”“还是我爹有眼光。”这时有位乘客从的士伸出头来:“你爹没看错人。”